

УТВЕРЖДАЮ

Проректор
по научно-исследовательской
работе ФГАОУ ВО Первый МГМУ



им. И.М. Сеченова Минздрава

России (Сеченовский Университет)

кандидат медицинских наук,
докторант Д.В. Бутнару

июля 2021 г.

Отзыв ведущей организации

ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) о научно-практической значимости диссертационной работы Мирзоева Олимбека Сайдбековича «Особенности дифференцированного подхода к диагностике и лечению больных с сочетанием синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 - «Внутренние болезни» (медицинские науки)

Актуальность темы

Актуальность темы диссертационной работы Мир-

зоева О.С. обуславливается широкой распространенностью функциональных заболеваний органов пищеварения (в первую очередь, функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника) среди населения, снижением качества жизни таких больных, их частой обращаемостью за медицинской помощью, недостаточной эффективностью имеющихся методов терапии, высокими затратами, которые несет здравоохранение на обследование и лечение таких больных. Функциональная диспепсия и синдром раздраженного кишечника нередко сочетаются друг с другом. Между тем, имеющиеся в литературе публикации, касающиеся патогенеза, диагностики и лечения функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника, относятся, главным образом, к изолированно протекающим формам данных функциональных расстройств. Отсутствуют данные о частоте сочетания друг с другом отдельных вариантов функциональной диспепсии (синдрома эпигастральной боли и постпрандиального дистресс-синдрома) и синдрома раздраженного кишечника (вариантов с преобладанием диареи и запоров), выраженности клинических симптомов, особенностях нейроэндокринной регуляции, составе кишечной микробиоты, а также эффективности применения релиз-активных препаратов в случаях сочетанного течения этих функциональных нарушений. Постановка

сочетанного течения этих функциональных нарушений. Постановка автором указанных вопросов в качестве цели и задач собственного исследования свидетельствует о его высокой актуальности.

Новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Содержащиеся в представленной диссертационной работе научные положения, выводы и рекомендации характеризуются значительной научной новизной. Автором показана частота сочетания друг с другом различных вариантов функциональной диспепсии (синдрома эпигастральной боли, постпрандиального дистресс-синдрома) и синдрома раздраженного кишечника (вариантов с преобладанием запоров и диареи), что дало возможным сделать заключение о значении в развитии различных вариантов сочетания разных патогенетических факторов. Впервые оценена выраженность клинических симптомов функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника при различных вариантах их сочетания, сопоставлен уровень серотонина в разных группах больных. Впервые с помощью метода газовой хроматографии-масс-спектрометрии проведено сравнительное изучение качественного и количественного состава микрофлоры кишечника, в результате чего стало возможным составление для каждого пациента индивидуального «микробиологического паспорта». Впервые у больных с сочетанием функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника оценена эффективность релиз-активных препаратов с комплексным механизмом действия.

Значимость полученных результатов исследования для медицинской науки и практики

Полученные в работе результаты имеют большую научно-практическую значимость. Показана возможность широкого использования в клинической практике анкеты «7 x 7» (семь симптомов за 7 дней), позволяющей своевременно диагностировать сочетание функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника и определять выраженность клинической картины. Продемонстрирована целесообразность оценки психологического статуса пациента с использованием четырехмерного опросника, дающего возможность выявить наличие психопатологических нарушений (дистресса, депрессии, тревоги и соматизации), способствующих возникновению и упорному течению функциональных расстройств желудочно-кишечного тракта. Отмечено улучшение результатов лечения больных с сочетанием функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника (купирование гастроэнтерологических симптомов, уменьшение выраженности психопатологических нарушений) при добавлении к

общепринятым лекарственным средствам релиз-активных препаратов с комплексным механизмом действия.

Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационное исследование Мирзоева О.С. содержит репрезентативный материал клинических наблюдений. Применявшиеся в работе методы исследований современны и адекватны поставленными задачам. Статистическая обработка полученных данных проведена грамотно.

Основные положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации соответствуют цели и задачам исследования, полно отражают содержание диссертации и закономерно вытекают из полученных результатов.

Вышеизложенное позволяет сделать заключение об обоснованности и достоверности научных положений, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе.

Личный вклад автора

Личный вклад автора является определяющим на всех этапах исследования. Им был проведен аналитический обзор отечественной и зарубежной литературы по изучаемой проблеме, лично сформированы группы пациентов, включенных в исследование (в общей сложности, 192 человека), осуществлен сбор материала, проведены анкетирование пациентов по специальным опросникам, а также интерпретация, анализ и статистическая обработка полученных результатов.

Оценка содержания диссертации

Диссертация изложена на 147 страницах машинописного текста и включает в себя введение, обзор литературы, основную часть (3 главы), заключение, выводы, практические рекомендации, список принятых сокращений, список литературы. Текст диссертации иллюстрирован 39 таблицами и 27 рисунками. В списке литературы содержится 211 источников (103 русскоязычных и 108 зарубежных).

Диссертация и автореферат оформлены в соответствии с современными требованиями. В автореферате диссертации полно отражено основное содержание работы. Исследование логически построено и спланировано на высоком методическом уровне. Таблицы, схемы и рисунки делают материал диссертации информативным.

Раздел «Введение» содержит обоснование актуальности темы диссертационной работы, цель и задачи исследования, научную новизну, практическую значимость, положения, выносимые на защиту, личный вклад автора, данные об апробации работы

и внедрении в практику полученных результатов исследования.

В первой главе диссертации (обзор литературы) освещаются современные представления о сочетанных функциональных заболеваниях органов пищеварения. Оценивается их распространенность, обсуждаются основные этиологические факторы и патогенетические механизмы. Особое внимание уделяется особенностям психологического статуса и качества жизни таких пациентов. Обзор выполняет свою основную функцию: после ознакомления с современным состоянием проблемы сочетанных форм функциональных расстройств органов пищеварения становится понятным, какие вопросы остаются недостаточно изученными и почему автор выбрал данную тему предметом собственных исследований.

Во второй главе диссертации дается общая характеристика обследованных больных и излагаются методы исследования, применявшиеся в работе. Следует отметить многообразие и высокую информативность применяющихся лабораторных и инструментальных методов исследования, тщательную верификацию диагноза функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника. Полученные результаты были подвергнуты необходимой статистической обработке.

Большой интерес представляет третья глава, содержащая клиническую характеристику наблюдавшихся больных, особенности их психологического статуса и качества жизни, оценку нарушений микробиоценоза кишечника. Автор приводит собственные данные по распространности синдрома раздраженного кишечника, функциональной диспепсии, а также частоте их сочетанных форм. В работе было установлено, что наиболее часто встречаются сочетание обстипационного варианта синдрома раздраженного кишечника и постпрандиального дистресс-синдрома, а также сочетание диарейного варианта синдрома раздраженного кишечника и синдрома эпигастральной боли. Автором показано, что для различных вариантов сочетания синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии характерны разные виды нарушений состава микрофлоры кишечника. Кроме того, было отмечено, что тяжесть клинических симптомов функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника коррелирует с выраженностю психопатологических нарушений (прежде всего, дистресса и соматизации).

В четвертой главе прослеживается динамика клинических симптомов функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника, а также психопатологических нарушений на фоне лечения. В работе было показано, что добавление к обычно применяющимся в лечении данных заболеваний лекарственным средствам релиз-активных препаратов с комплексным механизмом действия

способствует более эффективному купированию соматических симптомов (боли в животе, чувство переполнения и раннего насыщения, нарушения частоты и консистенции стула), а также приводит к более отчетливому снижению уровня дистресса, депрессии, тревоги и соматизации.

В представленном заключении автор анализирует и обобщает полученные результаты и сопоставляет их с данными, опубликованными в литературе. Выводы, сформулированные диссертантом, конкретны, логически обоснованы, вытекают из полученных результатов и отражают основные положения работы.

Вопросы и замечания

Принципиальных замечаний к содержанию и оформлению диссертации нет. Отдельные стилистические погрешности не снижают общего высокого уровня диссертационной работы.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты диссертационной работы О.С.Мирзоева могут быть включены в программу обучения врачей-ординаторов и аспирантов по специальности «гастроэнтерология», а также в программы обучения врачей – терапевтов и гастроэнтерологов на циклах профессиональной переподготовки и на курсах повышения квалификации и тематического усовершенствования.

Целесообразно использование результатов диссертационной работы в практическом здравоохранении на этапе оказания амбулаторной и стационарной медицинской помощи.

Заключение

Диссертационная работа Мирзоева Олимбека Сайдбековича на тему «Особенности дифференциированного подхода к диагностике и лечению больных с сочетанием синдрома раздраженного кишечника и функциональной диспепсии», выполненная под руководством специалиста в области гастроэнтерологии доктора медицинских наук Ю.П. Успенского и представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни, является законченным научно-квалификационным трудом, в котором решена актуальная научно-практическая задача по изучению особенностей клинической картины, течения и лечения сочетанных форм функциональной диспепсии и синдрома раздраженного кишечника.

По своей актуальности, новизне, научно-практической значимости диссертация Мирзоева Олимбека Сайдбековича полностью соответствует требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением

Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (в редакциях постановлений Правительства РФ от 21.04.2016 № 335, от 02.08.2016 № 748, от 29.05.2017 № 650, от 28.08.2017 № 1024, от 01.10.2018 № 1168), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Мирзоев Олимбек Сайдбекович, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.18 – Внутренние болезни.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры пропедевтики внутренних болезней, гастроэнтерологии и гепатологии Института клинической медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) протокол № 21 от 12.07 2021 г.

Заведующий кафедрой пропедевтики внутренних болезней,
гастроэнтерологии и гепатологии Института клинической
медицины им. Н.В. Склифосовского ФГАОУ ВО Первый
МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России
(Сеченовский Университет),

академик РАН, доктор медицинских наук, профессор
(14.01.04 – Внутренние болезни)

Ивашкин Владимир Трофимович

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования
Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова
Минздрава России (Сеченовский университет)
Москва, ул. Трубецкая, д.8, строение 2, 119991,
тел. 8 (495)609-14-00,
e-mail: rektorat@sechenov.ru

